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El empate continúa

Como destaca la primera plana de El Comercio de hoy, la medición de Ipsos de esta semana
presenta un resultado sorprendente: en la encuesta de intención de voto Pedro Pablo Kuczynski
(PPK) supera por un punto a Keiko Fujimori (42% a 41%), mientras que en el simulacro de votación
es la candidata de Fuerza Popular la que aparece delante por algunas décimas (44,1% a 43,8% en
votos emitidos y 50,2% a 49,8% en votos válidos).

Como se sabe, en una encuesta se plantean preguntas que el encuestado responde o puede decidir
no responder, si está indeciso, mientras que en el simulacro –al menos el que aplica Ipsos– se pide
al entrevistado marcar su voto en una réplica de la cédula electoral y depositarla de manera secreta
en un ánfora, por lo tanto, no existe la opción “indeciso”.

Esta vez el voto en blanco salió igual en la encuesta y el simulacro (12%), por lo que la diferencia de
resultados entre ambas técnicas puede atribuirse a que las personas que no respondieron a la
encuesta (5%) votaron al momento del simulacro por Keiko en mayor proporción que por PPK. En
cualquier caso, la diferencia entre ambos candidatos está dentro del margen de error y, por lo
tanto, se puede afirmar con certeza que los candidatos están empatados.

La semana pasada, la encuesta de Ipsos encontró a Keiko Fujimori con una ligera ventaja de 3
puntos porcentuales en la encuesta y 2,8 en el simulacro sobre PPK. En la medición de esta semana
se aprecia una recuperación de PPK en casi todos los segmentos evaluados: a escala nacional sube
de 39% a 42%, en Lima de 41% a 44%, en el sur de 39% a 44%, en el centro de 48% a 52% y en el
oriente de 39% a 41%. Solo en el norte repite su 33%. En cambio, Keiko pasa de 42% a 41% a nivel
nacional, crece en el norte de 47% a 50% y en el centro de 32% a 36% pero cae en Lima de 47% a
45%, en el oriente de 42% a 40% y sobre todo en el sur de 31% a 25%, probable consecuencia de su
negativa a debatir con PPK en Arequipa. En general, las diferencias no son significativas pero la
consistencia de los datos sugiere que esta semana le resultó más favorable a PPK que a Keiko.

La encuesta también pregunta por lo sectores sociales que, en la percepción de los encuestados,
estarían detrás de cada candidato y se encuentra que Keiko tendría más convocatoria entre las
ocupaciones características de los sectores populares –comerciantes, obreros, campesinos,
soldados, policías– mientras que PPK tendría más atractivo para las ocupaciones que implican un
mayor nivel educativo: empresarios, empleados de oficina, profesores escolares, estudiantes
universitarios.

A pesar de la ligera recuperación de PPK, la mayoría cree que Keiko está desarrollando una mejor
campaña, no solo por su mayor intensidad, sino también porque ha hecho ofertas más concretas
para diferentes grupos de interés y obtenido el apoyo de Hernando de Soto y Elmer Cuba, dos
economistas de prestigio cuyo ‘jale’ es aprobado por la mayoría de los que están informados, a
diferencia de lo que ocurre con el apoyo del cuestionado César Acuña a la candidatura de PPK.
Inversamente, la mayoría cree que PPK está haciendo una campaña más limpia que el fujimorismo.

Más allá de las propuestas y los endoses, las campañas tienen un alto componente emocional. La
encuesta de esta semana se aproxima a este campo con preguntas relativas a las ganas de los
candidatos de llegar al poder, la disposición del electorado a confiar en ellos y la simpatía que estos
despiertan. En el primer caso, la gran mayoría piensa que Keiko tiene más deseos de ganar las
elecciones. En el segundo, la mayoría confiaría más en PPK, hasta para dejarle administrar su
negocio. Para medir la simpatía se preguntó con cuál de los dos les gustaría a los encuestados
compartir un almuerzo y las opiniones resultaron divididas.

Pero si de despertar simpatías se trata, los candidatos deberían focalizarse en los indecisos. El
problema es que en este sector se produce una paradoja: la mayoría forma parte de los sectores
populares donde Keiko es la favorita, pero también son electores que en la primera vuelta votaron
por candidatos de izquierda y que desconfían del fujimorismo. El candidato que logre resolver este
cubo de Rubik a su favor ganará la elección.

(Alfredo Torres G.)
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SIMULACRO DE VOTO PRESIDENCIAL – ELECCIONES GENERALES SEGUNDA VUELTA

SIMULACRO DE VOTO NACIONAL

PRESIDENCIAL
(Cédula y ánfora secreta)

ELECCIONES GENERALES 2016 – SEGUNDA VUELTA

AGRUPACIÓN SÍMBOLO

VOTOS EMITIDOS 

(%)

VOTOS VÁLIDOS 

(%)

8 de 
Mayo

15 de 
Mayo

8 de 
Mayo

15 de 
Mayo

FUERZA POPULAR 43.4 44.1 51.4 50.2

PERUANOS POR EL 

KAMBIO 41.0 43.8 48.6 49.8

BLANCO / VICIADO 15.6 12.1

%

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

%

ELECCIONES GENERALES 2016

SIGUE EN LA PÁGINA 4

1. Si mañana fuera la segunda vuelta de las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría?
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Nov'15 Dic'15 Ene'16 Feb'16 13-mar 20-mar 27-mar 03-abr 07-abr 17-abr 24-abr 08-may 15-may

Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski Blanco/ viciado/ NP

TOTAL Lima Interior
Interior 
urbano

Interior rural Norte Centro Sur Oriente

P. P. Kuczynski 42 44 41 42 39 33 52 44 41

Keiko Fujimori 41 45 38 36 43 50 36 25 40

Blanco/ Viciado 12 6 16 17 12 13 7 25 11

No precisa 5 5 5 5 6 4 5 6 8

Desagregado por regiones

TOTAL A B C D E Masculino Femenino 18-24 años 25-39 años 40-70 años

P. P. Kuczynski 42 63 57 45 36 33 45 39 41 41 43

Keiko Fujimori 41 29 31 40 43 46 37 44 40 42 40

Blanco/ Viciado 12 6 7 12 13 16 13 12 13 12 12

No precisa 5 2 5 3 8 5 5 5 6 5 5

Desagregado por NSE, edad y género

%2. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de… a las elecciones presidenciales de 2016? (Con tarjeta)
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45

39
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Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Definitivamente votaría por él/ella (1) Podría votar por él/ella (2) Probablemente no votaría por él/ella(3)

Definitivamente no votaría por él/ella(4) No lo/la conozco No precisa POTENCIAL
(1+2)

ANTIVOTO
(4)
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43 45

37 35
37
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22-feb 18-mar 01-abr 08-may 15-may

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Evolución del Antivoto
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22

28

30

37

41

47

56

58

56

60

42

48

44

34

28

25

21

Comerciantes informales

Campesinos

Militares y policías

Obreros

Comerciantes formales

Profesores escolares

Empleados de oficina

Empresarios

Estudiantes universitarios

PPK K. Fujimori

4

9

10

18

26

33

No precisa

Porque tiene recursos económicos para aportar a la
campaña

Porque es popular en el Norte

Porque las propuestas de ambos partidos coinciden

Porque con esa unión PPK le puede ganar a KF

Porque es una buena manera de llegar a más sectores
de la población

%

34

37

36

28

Invitaría a almorzar

Le confiaría administrar
su negocio

PPK K. Fujimori
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3.  En base a lo que ha visto o escuchado ¿quién cree que tiene 
más deseos de ganar las elecciones presidenciales?

61
26

2
11

  Keiko Fujimori

  Pedro Pablo Kuczynski

  Ninguno de los dos

  No precisa

%

ADHESIONES EN SEGUNDA VUELTA

4. Independientemente de por quién votará usted, ¿quién cree que 
ganará la segunda vuelta de las  elecciones presidenciales?

44

42

14
  Keiko Fujimori

  Pedro Pablo Kuczynski

  No precisa

%

%5. ¿A cuál de los candidatos…? %6. Según lo que ha visto o ha oído, ¿quién cree que tiene hasta el 
momento la campaña…?

26

67

45

18

17

4

12

11

Más limpia / sin ataques

Más intensa

K. Fujimori PPK

%7. ¿Por qué candidato cree que votarán los…? ¿Keiko Fujimori o PPK?

%

3853

9

Es una buena idea

Es una mala idea

No precisa

8. ¿Le parece una buena o mala idea el acercamiento de César Acuña y PPK?   

Total de entrevistados que están informados sobre el apoyo de CA a PPK

10. ¿Cuál es el motivo principal por el que le parece una buena idea el 
acercamiento entre César Acuña y PPK? (Con tarjeta)

Total de entrevistados que les parece buena idea el acercamiento entre CA y PPK

1

9

41

49

No precisa

Porque no tienen nada en común

Porque solo es un arreglo por
conveniencia

Porque la mala imagen de César
Acuña perjudicará a PPK

%
9. ¿Cuál es el motivo principal por el que le parece una mala idea el 

acercamiento entre César Acuña y PPK? (Con tarjeta)

Total de entrevistados que les parece mala idea el acercamiento entre CA y PPK

11.  ¿Le parece una buena o mala idea el acercamiento entre 
Elmer Cuba Y Keiko Fujimori?

55
29

16
Es una buena idea

Es una mala idea

No precisa

% 12.  ¿Le parece una buena o mala idea el acercamiento entre 
Hernando de Soto y Keiko Fujimori?

60

32

8
Es una buena idea

Es una mala idea

No precisa

%

Total de entrevistados informados sobre la incorporación de EC al equipo de KF Total de entrevistados informados sobre el apoyo de Hernando de Soto a KF
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22

28

45

No precisa

Porque los que pueden pagar pagarán
menos

Porque hará que el país se endeude

Porque habrá menos presupuesto para
salud y educación

19. ¿Cuál es el motivo principal por el que está de acuerdo con la 
propuesta de PPK de bajar el IGV? (Con tarjeta)

3

14

33

50

No precisa

Porque así habrá más consumo

Porque bajarán los precios

Porque formalizará a más negocios
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PROPUESTAS ECONÓMICAS DE PPK

COMPROMISOS DE KEIKO FUJIMORI

%

55

37
8

Es una buena idea

Es una mala idea

No precisa

13. ¿Le parece una buena o mala idea el acercamiento entre Mario Vargas Llosa y PPK?   

Total de entrevistados informados sobre el apoyo de MVLL a PPK

59

36

5
Es una buena idea

Es una mala idea

No precisa

%

Total de entrevistados informados sobre el compromiso que KF firmó en contra de la UC y el aborto, 
incluso en caso de violación

15. ¿Cree que Keiko Fujimori está realmente en contra de esos 
temas o ha firmado el compromiso para conseguir más votos?

63

27

10
Para conseguir más
votos

Está en contra de esos
temas

No precisa

%

Total de entrevistados informados sobre el compromiso que KF firmó en contra de la UC y el aborto, 
incluso en caso de violación

16. ¿Aprueba o desaprueba el aborto cuando el embarazo es 
resultado de una violación?

40

52

8
Aprueba

Desaprueba

No precisa

% 17. En general, ¿aprueba o desaprueba la unión civil no matrimonial 
entre personas del mismo sexo; es decir, el derecho a vivir juntos y 
compartir bienes?

32

64

4 Aprueba

Desaprueba

No precisa

%

%

80

18
2

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

18. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la propuesta de PPK de bajar el IGV?   

Total de entrevistados informados sobre la propuesta de PPK de bajar el IGV

%

Total de entrevistados de acuerdo con la propuesta de PPK de bajar el IGV

%20. ¿Cuál es el motivo principal por el que no está de acuerdo con la 
propuesta de PPK de bajar el IGV? (Con tarjeta)

Total de entrevistados en desacuerdo con la propuesta de PPK de bajar el IGV

ESTUDIOS DE KEIKO FUJIMORI

44

33

25

6

13

Fondos del Estado

Dinero proveniente de la corrupción

Herencia familiar / Venta de propiedades familiares

Donaciones de empresarios / amigos

No precisa

21. ¿De dónde cree usted que proviene el dinero con el que se pagaron los estudios de Keiko Fujimori? (Con tarjeta) %

14. ¿Le parece una buena o mala idea que Keiko Fujimori haya 
firmado un compromiso en contra de la unión civil y el 
aborto, incluso en caso de violación?



%

66 24 10

Es una irregularidad que debe investigarse

Es una campaña de desprestigio contra Keiko Fujimori y por ende no debe
investigarse

No precisa

61

47

26

21

19

19

14

12

12

10

9

9

8

8

8

4

1

Delincuencia / falta de seguridad

Corrupción

Desempleo / falta de trabajo

Educación inadecuada

Pobreza

Narcotráfico y consumo de drogas

Abusos de las autoridades

Salud pública inadecuada

Costo de vida / precios altos

Falta de respeto a las leyes

Terrorismo / subversión

Desigualdad / diferencias entre ricos y
pobres

Destrucción/ contaminación del medio
ambiente

Falta de agua potable y alcantarillado

Falta de orden en el transporte / tráfico

Informalidad

No precisa

35

13

11

8

4

4

3

3

3

3

3

3

2

2

1

1

1

  Delincuencia / falta de seguridad

  Desempleo / falta de trabajo

  Corrupción

  Costo de vida / precios altos

  Pobreza

  Salud pública inadecuada

  Abusos de las autoridades

  Educación inadecuada

  Falta de agua potable y alcantarillado

  Narcotráfico y consumo de drogas

  Falta de orden en el transporte / tráfico

  Desigualdad / diferencias entre ricos y
pobres

  Falta de respeto a las leyes

  Destrucción/ contaminación del medio
ambiente

  Terrorismo / subversión

  Ninguno

  No precisa
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PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS

24. ¿Cuáles de los siguientes son en su opinión los tres
principales problemas del país en la actualidad? (Principales
menciones, con tarjeta)

%

22. Si los estudios de KF y su hermano no hubieran sido pagados
con recursos propios o legítimos, ¿quiénes cree que serían los
responsables que deben ser investigados? ¿Alberto Fujimori o
Keiko y sus hermanos? (Con tarjeta)

% 23. ¿Cree usted que este hecho …? (Con tarjeta)

25. ¿Y cuál es el problema que a usted personalmente le afecta
más? (Con tarjeta)

%

SIGUE EN LA PÁGINA 7

61

22

9

8

Alberto Fujimori

Ambos

Keiko y sus hermanos

No precisa

Aprueba Nov’ 15 Dic‘ 15 Ene' 16 Feb' 16 Mar' 16 Abr’ 16
May’ 16

Aprueba Desaprueba No precisa 

La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 11 10 12 11 10 9 10 83 7

El Primer Ministro Pedro Cateriano 13 13 16 14 16 16 13 55 32

%26. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA
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 Aprueba  Desaprueba

%27. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana. 

*

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 17 13 19 18 23 16 25 17 24 22 15 14 17 24

Desaprueba 76 81 73 76 66 76 71 73 68 76 82 79 78 63

No precisa 7 6 8 6 11 8 4 10 8 2 3 7 5 13

2011

* * * * * * * * * * * * * * *

2012 2013 2014 2015 2016

ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

%

Enero Febrero Marzo Abril Mayo 2016

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa 

El Gobierno 20 18 19 22 20 74 6

El Poder Judicial 19 14 16 16 15 75 10

El Congreso de la República 14 10 13 17 14 77 9

El Ministro de Educación Jaime Saavedra 33 31 33 35 28 51 21

El Ministro de Economía Alonso Segura 25 21 24 28 21 56 23

El Presidente del Congreso Luis Iberico 26 20 21 24 20 57 23

El Ministro del Interior José Luis Pérez Guadalupe - 21 - - 23 55 22

28. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ?

ENCUESTA LIMA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

29. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino De 18 a 24 años De 25 a 39 años
De 40 a más

años

Aprueba 57 51 53 57 58 64 55 59 55 59 56

Desaprueba 38 49 42 34 39 33 42 33 42 35 39

No precisa 5 0 5 9 3 3 3 8 3 6 5
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